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ÚJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi

s anyagi részét illető közlemények kii'dendők.

fi lejtő alján.
A budapesti törvényszék uj igazsá­

gával gazdagabbak lettünk ismét. Négy 
millióval megrövidíteni az államot, négy 
milliót elvonni a polgárságtól, hogy az­
tán a saját pénzével verjék ie — nem 
bűn, nem kárhoztatandó s hogy az uj 
igazságtalálók szavával éljünk, semmi 
egyéb, csak protekció. Ha nem volna 
olyan vérigsértő ez a megállapítás és a mi 
közéletünkben annyira elszomorító jelen­
ség, felsőbbséges derűvel fogadhatnék 
e bölcsek-kövét. Amikor vége a ma­
gyar parlamentárizmusnak, a magyar 
alkotmányosságnak, amikor közjogi alap­
törvényeket, melyek szabadságjogainkat 
biztosítják, semmibe sem vesznek s ami­
kor minden képzeletet felülmúló reak­
ciós vtdii-sr'ójoyel'ent;* javaslattal a jövőbe 
vetett reménytől is meg akarják fosztani 
e népet, akkor meg kellett érnie_ a 
magyar polgárságnak azt a szörnyűsé­
get, hogy a még nemrég függetlennek 
büszkélkedő magyar bíróságnak olyan 
Ítéletére ébredjen, amely nem kevesebbet 
jeleni, ha megmaradna mint legnyíltabb 
bevallását annak, hogy a nagy tolvajokat 
futni hagyják s az igazság ereje egyedül 
a kis tolvajok bőrén próbálódik ki.

De él bennünk a remény, hogy a 
magyar bíróság részéről nem hangzott 
el az utolsó szó ez ügyben, aminthogy 
a magyar közvélemény sem mondott 
végleges ítéletet e perben, amikor a 
legsúlyosabban eiitélte Lukács László 
miniszterelnököt. Nem hangzott el az 
utolsó szó, mert lehetetlen, hogy Lukács 
elítélésével, avagy fejehullásával is elég­
tételt kapott legyen a politikai morál.

Bebizonyosodott és most már senki 
kétségbe vonni se nem meri, se nem 
akarja, hogy e többség, mely annyiszor 
visszaélt képzelt többségének képzelt 
jogaival, bűnből sarjadzott. Amikor Désy 
Zoltán először vágta Zichy János gróf 
kultuszminiszter urnák, a volt gavallérnak 
szemébe, hogy négymilliónyi lopott pénz­
ből került többség akaratából lett mi­
niszter, a gróf ur még azt mondhatta, 
hogy nem tud róla. De Lukács L,aszló 
miniszterelnök ur, aki szintén becsüle­
tes embernek tartja magát s talán kívüle 
is van pártjában olyan ember, aki szin­
tén becsületesnek tartja, vagy tartotta, 
ö is azt mondta, hogy gyerekmese s 
egy kézlegyintéssel intézte el a dolgot. 
Nos, aki gyermekmesének mondotta még 
az ősszel, az ma már egyszerre iclhor- 
kan s csodálkozással kérdi: Hogyan? 
Hát nem tudja mindenki, hogy partkassza

van? Nem tudja mindenki, hogy a párt­
kasszát nem a képviselők adják össze?

Valóban, minisztereink ur, valóban 
ez egyszer őszintén is méltóztatott el­
csodálkozni. Valóban nincs senki, aki 
nem tudta volna, hogy gazabb eszi. ötökkel 
még párt és kormány nem dolgozott, 
mint ez a kormány és ennek pártja, hogy 
választáson annyi pénz, annyi pálinka 
ei nem folyt még, mint az övékén, hogy 
annyi csendőrt, annyi katonát a rend 
fenntartása ellen kivezényelve ország még 
nem látott, hogy olyan preszióval és 
olyan vad, semmit nem tekintő terrorral 
a polgárságra még rá nem feküdtek 
kormányok, hogy maguknak többséget 
és az igy szerzett, az Így megbecstele- 
nitett, lekötött, szabad mozgásuktól meg­
fosztott követeknek csúfolt képviselők 
többségével leverjenek minden szabad­
ságot, tultegyék magukat minden becsü­
leten, erkölcsön, törvényen, hogy most 
már olcsó pénzen, sőt pénz nélkül biz­
tosítsák a sok pénzt és rangot jövedel­
mező hatalmukat. Az nem bántja őket, 
hogy egy csepp morális érzékkel, miután 
kiderült az, hogy nem is a saját pén­
zükön vásárolták meg a hatalmat, hanem 
közönséges bankjobbágyok, akik egy 
banknak privát szívességéből jutottak 
pénzhez s a mindent jelentő pénzzel 
többséghez, az nem égeti az ő lelkiis­
meretűket, hogy az egész világ előtt 
lehullott a többségről a lepel s nem 
akad köztük egyetlen morális érzékű 
képviselő, akiben volna bátorság felállani 
és megmondani: a nemzet akaratából, 
a nemzet többségéből számlázottnak hit­
tük magunkat, mint a nemzet többsége 
elkövettünk egyet-mást, ami talán sokak 
előtt gyalázatos volt, de előttünk, kik 
azt hittük, hogy a nemzet többségét, 
akaratát képviseljük, nem látszhatott 
annak. íme meggyőződtünk, meg kellett 
győződnünk, hogy nem igaz. Viseljük is 
ennek súlyát férfiasán, mert nem vagyunk 
hisztérikus asszonyok, nem vagyunk ipar­
lovagok, nem vagyunk gazemberek, kik 
kizsebelünk, megrabolunk mindenkit, hogy 
aztán nyakára ülve, golyóval, hatalom­
mal megfélemlítve uralkodjunk rajta, — 
nem, az ilyen hatalomból nem kérünk, 
inkább éljünk elfeledve, a hatalomból 
kivetve, de becsületben éljünk! — De 
ime, egy sincs közöttünk, kinek drágább 
a becsülete rongy életénél.

A nagyszerű hősök nemcsak gazok, 
gyávák is!

Városi tűzoltóságot.
Nem uj eszmét vetünk fel, csak 

régi hiányt sürgetünk, nem, — most 
már követelünk. Újvidék polgárságának 
élet- és vagyonbiztonsága teljesen ki 
van szolgáltatva a sajnos elég gyakori 
tüzeseteknek! És ahányszor nagyobb 
tüzeset szemlélői vagy sújtottal vagyunk, 
feljajdulunk és eddig szordínó hangon 
kértük, könyörögtük, létesítsék a városi 
tűzoltóságot.

De amikor látjuk, hogy ezzel a ha­
ladékot nem tűrő intézmény, közszükség­
let létesítésével indokolatlan kifogásokkal 
késlelkednek, energikus mozgalmat kell in­
dítani, hogy a polgárság vagyonát, éle­
tét önmagunk mentsük meg, ha az arra 
illetékesek ezt a kérdést nem tartják még 
időszerűnek.

Mozduljon meg Újvidék polgársága, 
első sorban a legközvetlenebbül érdekel­
tek: a háziurak, követeljék, mert ehe'z 
joguk van, hogy azok, akiié tőlük va­
gyonuk, házuk után adót szednek, — 
gondoskodjanak a vagyon tűzveszély 
elleni megvédéséről.

Mert restelve Írjuk le, Újvidék, ez 
a „kulturváros“ ma tűzvész esetén né­
hány derék, önfeláldozó, önzetlen férfin 
eléggé meg nem hálálható védelmétől 
függ Nincs hivatásos tűzoltóságunk. 
Csupa önkéntes tűzoltóink! És ne ta­
gadjuk, hisz minden magasztaló szó 
úgy is kevés ezeknek a derék emberek 
működésének elismerésére, az önkéntes 
tűzoltóságunk iehet egy nagyszerű, egy 
brilliáns és humánus intézmény, de mé­
gis csak * tűzoltóság, melynek a
neve már maga is mondja, hogy önkén­
tes akaratától, szolgálatkészségétői függ, 
hogy' Újvidék porrá ne égjen. De lehet-e, 
szabad-e rossz néven venni, ha egy 
derék iparosember, nem hagyhatja mind­
járt és mindig ott kenyérkereső iparát, 
hogy — „önkéntesen“ rohanjon tüzet 
oltani és nem egyszer életét veszélyez­
tetve másnak a vagyonát mentse. Es ha 
még a kötelességérzet vérré is vált volna 
ebben a humánus testületben, lehet-e 
kívánni attól a pirosi kapu végén lakó 
iparostól, hogy egy pár perc alatt át­
öltözzék, felszereléseit magához vegye 
és már a negyedorányira levő tűzoltó­
laktanyában legyen, hogy p. o. egy 
másik negyedóra alatt a Kamenicai-ut- 
cán áldozza fel az idejét, veszélyeztesse 
télviz idején az egészségét, veszélyben 
az életét? '

Hány emberből is áll ez a köz­
hasznú intézményünk?
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Az ujjunkon el tudjuk számlálni. A 
közönségünk érthetetlen módon indolens, 
idegenkedik a tűzoltóságba aktive belepni.
A tényleges működő tűzoltóink fele 50 
éven felül van, de van 70 és még an­
nál is idősebb. Kivánhatja-e valaki, hogy 
a derék és közbecsiilést érdemlő Zaple- 
tal tűzoltónk, vagy a nem kevésbbe ér­
demes Szrdanov Pánta, mindkettő a 
nyolcadik évtized súlyával a vállaikon, 
tüzet oltogasson, fagyban, hóban, vihar­
ban, csapkodó lángokban, életét veszé­
lyeztesse?

Kivánhatja-e valaki a világon, hogy 
ezek az emberek a bőrüket vigyék a 
vágóhidra, háztetőkön életveszedelemben 
forogva, másnak vagyonát mentsék meg.
És ha nem felelhetnek meg, szabad-e 
egyetlen korholó szót is róluk szólni? 
Szabad-e máskép róluk beszélni, mint 
kaiaplevéve, mint elismeréssel, mint be­
csüléssel.

És ha mindez igy is van, — az 
érzékenységet félretéve, nem a szív 
hangján szólva, — szabad-e azért vi­
szont' a köz- és magánvagyonnak _ ve­
szélyben lenni, mert a városi hatóság 
nein létesíti a hivatásos tűzoltóságot,

. ma katonaviselt, képzett, fegyelmezett, 
parancsszóra szoktatott legénységből, kik 
felváltva éjjel-nappal felszerelve, felöltöz­
ve készen állanak, hogy fizetségük elle­
nében, — kötelességszerűen, muszájból,
— hivatásosan védjék meg e polgárság 
vagyonát ?

Nem és százezerszer nem!
Régi igazság, hogy történnie kell 

valami bajnak, hogy «/..<•«, ;— eső után 
köpönyegként, — erről elmélkedjünk.

Nem veszem magamnak a fáradsá­
got, hogy utánanézzek és a lapszámokra 
hivatkozzam, de tudom, hogy minőén 
nagyobb tűz után: a malom kétszeri 
égése után, a Sitto tűz után, a Momiro- 
vits tűz után erről a kérdésről sürgető 
cikkek jelentek meg. Vagy ki nem em­
lékszik arra a torró, tikkadt augusztusi 
napra, amikor a Szalajka egyik, utcájá­
ban, egyszerre 5—6 ház azért égett el, 
mert nem volt tűzoltóságunk, mert nem 
volt vizünk? Mindig csak baj után el­
mélkedünk erről, hogy a szerb közmon­
dással mondva: minden csuda három 
napig tart, a negyedik napon ismét vad 
politizálásra váltsuk fel a sokkal fonto­
sabb kérdés sürgetését.

Mi a teendő ?
Vizei és tűzoltóságot1
Viz nincs, de lesz, — halljuk a 

választ a hatóság részéről!
De mikor? — zug viszont 36.000 

ember, akik naponta a bőrüket és va­
gyonkájukat teszik fel a jó sors sze­
szélyére.

Mikor lesz már vízvezeték? Mi lesz 
addig, mig az meglesz? 15 éve halljuk 
ezt a Pató Pálkodást és azalatt elpusz­
tulnak házak, emberek, — mert nincs 
viz?

Meg kellene csinálni minden más 
ügy félre tételével ezt a vízvezetéket, 
mint a legsürgősebb, haladékot nem 
tűrő kérdést. De egy nap ne mulasztassék 
el tétlenül. Meg kell csinálni és ne bíz­
zuk tovább a hagyományos jó szeren­
csére, mely mindeddig megóvta e várost 
nagyobb katasztrófától.

Ne fúrjunk tovább próbakutakat, 
eleget próbáltunk mi már, ha máskép nem, 
menjünk le a Dunára, mert a világ kacag 
tragikumunkon, hogy eléghet a városunk, 
mert nincs viz, amikor a város alatt folyik 
100 lépésre a főtértől a széles viztenger, 
a Duna Menjünk a Dunára, csináljunk 
onnan vezetéket, és ivóvíz célokra túr­
junk 15 mélykutat minden nagyobb 
utcában, minden téren.

És csináljuk meg a városi hivatásos 
tűzoltóságot. 24—36 emberből, kerüljön 
amibe kerül, minden polgára a városnak 
szívesen fizet külön kivetendő tűzoltó­
sági adót. Ez lesz az egyetlen adó, ame­
lyet szívesen fognak fizetni. _

De jogunk van követelni, hogy 
védjenek meg bennünket, mert este le- 
fekve sohase tudjuk, a vörös kakas me­
lyikünk utolsó párnáját viszi el?

Az önkéntes tűzoltóság maradjon 
mep és működjék eddigi közbecsiilést 
érdemlő módjára és legyen kiegészítő 
szerve a hivatásos tűzoltóságnak.

Ne késsünk tovább! Csináljuk meg!
A múlt heti Grand Hotel Mayerbeli 

tűz szomorú képét adta közbiztonsá­
gunknak! A jő szerencse védte meg a 
szomszédos házakat és a szálló főépü­
letét. Szomorú látvány volt nézni ezt a
hétfői tűzet. , .,

Viz nélkül állott a tűzoltóság majd
egy óráigr Egy óra és egy városnegyed 
pirosra festheti az égboltozatot.

Ne várjunk újabb katasztrófákig 1 
Csináljuk meg a hivatásos tűzoltó- 

sápot és a vízvezetéket I
Isten és ember előtt erre hívjuk rel 

a város vezetőségét!

i I R E
Bomlás, vagy az idők szele? 

Székely igazságügyminisztert legújabban 
gróí Zichy János vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter is csakhamar követte a 
tárcájáról való lemondásban s a korrupt 
kormányrendszerrel való szakításban. E 
lemondásnak mélyebb okait, következ­
ményeit ezúttal nem feszegetve, egyedül 
annak a sokatmondó ténynek konstatá- 
lására szorítkozunk, hogy a csonka par­
lament hétfői ülésén maguk a munka­
párti képviselők is nagyrészt távollétük­
kel tündököltek: dacára az erélyes távi­
rati felszólításoknak, dacára a szigorú 
párthüségi parancsnak, alig száz kép­
viselő gyűlt össze. A nagyszámú távol­
levő munkapárti képviselők sorában sze­
repel Dr. Szlezák Lajos is. Nem kutat­
juk, váljon őt is a legközelebbi jövő 
szele ériníette-e, de távol léte mindenesetre 
arra enged következtetni, hogy Dr Szle­
zák, aki ismételten az általános, egyenlő 
és titkos választójog hívének s erős 
demokratának vallotta magát, szintén 
ellenzi a Tisza-féle jogfosztó tervezetet. 
Reméljük, hogy nem sokára őt is a 
szövetkezett ellenzéki általános, demo­
kratikus választójog táborában találjuk.

Esküdtek kisorsol,’3*. A f. március 
havában tartandó esküdtszéki tárgyalásokra ki- 
sorsoliútiak, meg pedig rendes esküdteknek: 
Provazr.ik János, ifj. Moltr Jakab, Schneider 
Frigves, Landler Lajos, Hajós Miksa, Dr. Had- 
zsi Koszta, F'leíikoszits József Újvidékről és

Schneider Simon (Ókér), Lövi Vilmos (Bácstó- 
város), Dr. Székely Géza, Dr. Kovács Árpád 
(Titel), Steinicz Lipót (Ópalánka), Pulay Nán­
dor, Magyar János, Galambos Sándor, Gébell 
Béla (Óbecse), Székely Sándor, Petrov Lázár 
Dr. Schwarz Henrik (Zsablya), Tiefenbach 
József, Percsi József (Szépliget), Milanovits 
Ernő (Tiszakál mániáivá), Löwinger Kálmán 
(Ujpalánka), Varga János, Halmos, Grisza And­
rás (Temerin), Pavlov Oresztije (Osóve), Zwick 
Károly, Kaffka Károly (Futak); pótesküdteknek: 
Adamovich Sándor, Balázs Samu, Avnovlyevics 
Pál Rangl Ende, Kertész Mór, Schönberger 
Henrik, Renner Jakab, Königstädtler Béla, 
Molnár Oszkár, Dr. Nagy Ferenc.

Kinevezés. Fenyves Adolf, az újvidéki 
polg. leányiskola rajztanára a pancsovat főgim­
názium rajztanárává neveztetett ki

Vizsga után. Blaschkó Ede a múlt 
héten kitűnő sikerrel tette le Budapesten az 
újabb rendelkezéseknek megfelelő fogtechnikus 
vizsgát. Az újabban szerzett diploma minden­
esetre öregbíteni fogja Blaschkó Ede fogtech­
nikusnak úgy helyben, mint vidéken ismert jó 
hírnevét.

Pályázat eredménye. A polg. lö­
völdéi vendéglő és cukrászda bérbeadása iránt 
hirdetett pályázat e hó 22-én lejárván, ugyan­
akkor döntött a lövésztanács, Grossinger János 
főlövészmester elnöklete alatt tartott ülésében, 
még pedig akkép, hogy a cukrászdát 2 pályázó 
közül Hacker Imre cukrásznak évi 100, s a 
vendéglőt 6 ajánlattevő közül Molnár József 
artézi "fürdő-vendéglősnek évi 1400 koronáért 
adta bérbe.

Az újvidéki Polgári Magyar Da- 
lo ■ kör e hó 27-ikére hirdetett kedélyes es­
télvét közbejött akadályok miatt március 6 an 
tartja meg a fehérökör vendéglő éttermében.

Az ebtulajdonosok érdekében kö­
zöljük, hogy az ebek összeírása a város belterü­
letén befejezést nyert és a kivetési munkálatok 
már legközelebb megkezdődnek, miért is felhi­
vatnak az érdekeitek, hogy esetleg elhullott, 
elveszett vagy kiirtott ebeikről tegyenek azonnal 
jelentési a vár tanács adóügyi osztályánál (fez. 
15) annál is inkább, mert a kivetés megtörtén­
te után ezen körülmény figyelembe nem vehető, 
vagyis az ebadó fizetése alul nem mentesít. 
Egyúttal közöljük, bog. az ebadó évi összege 
a belterületen, még a házőrzőeb után is 10
korona.
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Az Időjósok a következő hetek és 
napokra esőt és hideget jósolnak. Ezzel feltétle­
nül az emberiség a meghűlésnek van kitéve. 
Azért célszerű mindjárt a kezdetnek kezdetén 
a Réthy-féle pemetefű cukorkát használni, mely­
nek doboza csekély 60 fillérbe kerül. Azonban 
ügyeljünk, hogy minden dobozon a készítőnek 
neve, Réthy Béla, gyógyszerész, rajta legyen, 
mert csak akkor valódi.

Olcsóbb lesz a cukor. A magyar 
csukorkartel legutóbb bizalmas körlevélben arról 
értesítette a nagykereskedőket, hogy a közeljö­
vőben leszálitja a cukorárakat. A meglepő és 
mindenképen örvendetes lépésnek a német cu­
kor versenye az oka. Körülbelül egy éve ugya­
nis a regensburgi cukorgyár megjelent a ma­
gyar piacon s a dunai utón alig számbavehető 
fuvardíjjal kellvén csak számolnia, olyan erőtel­
jes versenyt támasztott a magyar cukornak, 
hogy a kartell kénytelen volt ellene védekezni. 
A regensburgi gyár sikere igen csábította a szi­
léziai cukorgyárat is, úgyhogy a Dunán a né­
met cukor egyre nagyobb tömegben kerül hoz­
zánk. Emiatt a magyar cukorkartell kénytelen 
most az árakat mérsékelni, nagy és általános 
ölömére a fogyasztóknak.

Felekezeti iskoláit Óbecse tovább 
nem segélyezi. F.z iránt már évek előtt hozott 
kgy. határozatát a felekezetek megfelebbezték. 
A miniszter végre mostanában úgy döntötte el 
a felebbesést, hogy a város nem köteles a 
felekezeti iskolákat támogatni, ha községi isko­
lákat állít fel Minthogy a kath. és izr. hitköz­
ségek segélyezés nélkül nem tarthatják fen 
iskoláikat, ezeket legközeleb községiekké alakít­
ják át.

A 10 koronások halála küszöbön 
van, miért is felhívjuk a polgárságot arra, hogy 
az 1900-ban kibocsátott papír tizkoronásokon 
március 1-ig adjanak tűi, mert március 1-je 
után csak az adóhivatal váltja De azokat

Uj szántóföldek, Bácsbodrog várme­
gye legmocsarasabb részéből még ez év folya­
mán körülbelül 19000 katasztrális hold kerül 
szántás alá. A zotnborvidéki lecsapoló társulat 
közgyűlése ugyan is elhatározta, hogy a Zom- 
bor és Regőce között elterülő mocsarakat egy 
millió korona költséggel lecsapoltatja és az igy 
kapott földterületet fölszántja. A munkálatokat 
már májusban megkezdik.

A Kalocsa egyházmegyei pap­
ság névtára most hagyta el a sajtót. A 205 
oldalas vaskos füzet beszámol az egyházmegye 
jelen állapotáról A főegyházmegye élén áll 
Kleiner Lajos c. püspök, káptalani helynök. A 
világi papság teljes létszáma: 291. Köztük van 
10 kanonok, 103 plébános, 29 adminisztrátor, 
94 káplán, 19 hitoktató s 24 különféle állásban 
levő és 14 nyugalmazott pap. Az egyházmegye 
területén működik 4 férfi szerzetesrend 142 tagjai, 
5 női szerzet 560 taggal. Az egyházmegye 
területén él 660.632 r. k„ 11. 203 gör kát., 
187.811 gör. kel., 89. 343 ág. ev„ 48.186 ref. 
26.119 izraelita. Az összlakosság 983.845 A 
plébániáknak száma 127. Van az egyházmegye 
területén 57 tisztán magyar ajkú, 18 tisztán 
német, 17 magyar és német, 13 magyar és bu- 
nyevác, 21 magyar-német-bunyevác ajkú hit­
község.

Szőlő és gyümölcsvédekezési 
címmel minden szőlő- és gyümölcstulajdonost 
érdeklő könyvet adott ki a budapesti „Forhin,, 
gyár, Váci ut 93. A hasznos könyvecske, ame­
lyet kívánatra minden gazdának megküldenek, 
részletesen ismerteti a gyár összes vegyi készü­
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ményeit, amelyeknek használásával a szőlő- és 
gyümölcstermelést sokszorosan fokozni lehet. 
Hazánkban ez az első és egyedüli gyár, 
amely feladatául tűzte ki, hogy a gazdaközőnség 
segítségére legyen mezőgazdasági munkájában.

Olcsó benzin a kisiparosok ré­
szére. A kereskedelemügyi mininiszter a kő- 
olajfinomitó gyárakkal történt megállapodása 
szerint a kedvezményes áru benzin árát újból , 
szabályozta s erről rendeletet bocsátott ki. A 
rendelet értelmében a benzinmonotorral dol­
gozó kisiparosok részére szükséges adómentes 
motorbenzin piaci és mérséketl eladási árát az 
érdekelt kőoiajfinomitó gyárakkal egyértelműen 
1912 évi december 16-tól 1913. évi 
december 3-áig bezárólag métermá­
zsánként 26 koronábban állapítja meg a keres­
kedelemügyi miniszter. Megjegyzi azonban a ren­
delet, hogy a miniszter, ha a motorbenzin pia­
ci ára lényegesen változnék, a gyárakkal egyér­
telműen fentartja magának a jogot, hogy a mo­
torbenzin árát megfeleleőn módosíthassa.

A Bácsbodrog vármegyei gaz­
dasági egyesület f. évi svájci te- 
nyész-marha importja. A Bácsbodrog 
vm. gazdasági egyesület államsegéllyel bevásár- 
landó 150 drb. tenyész-marha importra kér 
állami hozzájárulást. Felhívja a vármegyei 
gazdákat, hogy előjegyzéseiket e hő végéig 
tegyék meg. Bevásárlás május és szeptember 
hónapokban. Kedvezmények: ingyenes szállítás 
és a vám megtérítése, egy évre az importált 
állatok ingyenes biztosítása, a 3 éven át 
egyenlő arányban csökkenő kölcsön 3°/„ ka­
matjának megtérítése. Jelentkezések az egyesü­
lethez intézendők.

A fánk jubileuma. Ilyen is van. A 
niapokban volt 100 éve annak, hogy Piaszer 
Katalin sütemény készitőnő a bécsi farsangi 
fánkot jelen gömbölyű alakjában piacra és for­
galomba hozta. Az olső fánkot már 1812-ben 
készítette, de az két külön, egymásra helyezett 
tészta-lapból állott, közben a töltelékkel, mely 
azonban sütéskor az oldalakon kifolyt.

Éppen vallomást akart tenni,
az Éva-keringőnél volt, a mikor köhögő roham lepett 
meg. Abba kellett hagynom a táncot és elszalasztottam 
az alkalmas pillanatot. Tudja Isten, mikor fog majd 
komolyan beszélni ! — Látod ! Tudtad hogy meg vagy 
hülve, mégsem vettél magadhoz néhány sodeni pasztil­
lát ! Hányszor mondtam már, hogyha társaságba mégy. 
legalább egy darabot végya szádba és társalgás közben 
is elszopogalhatsz néhányat föltünés nélkül. Ez üdén 
tartja a torkot és nagyszerűen megvéd a meghűléstől, 
De valódi Fay-félét kell követelni, mert a kúrához 
használt gyógyforrás vizéből készül. Egy doboz ára 
csak 1.25 kor.

Színház.

Szón bat« n kezdte meg Thury Elemér 
irsulatávai n Lét hónapra tervezett szint idényt 
1 Cigánybáró nagy operettel. Hogy a bemutató 
dőadáson miért maradt távol közönségünk s 
alig fél ház élvezte a kitűnő előadást — ért­
hetetlen. Mert azon kedvezőtlen hírek, melyek 
Fhury társulatáról, előzőleg keringtek, alaptala- 
aok s iegfeljebbb roszakaratúak voltak; mert 
Fhury pár napi itt tartózkodása alatt bebizo­
nyította, hogy elsőrangú jól szerzett társulattal 
jött városunk falai közé s megérdemli a tá­
mogatást.

Az eddigi összes előadásairól a legjobbat 
mondhatjuk.

A szombati előadás főerőssége minden­
esetre Halmos István volt, Barinkai szerepében. 
Kellemes, csengő tenorhangjával oly szépen 
bánik, hogy közönségünket egy csapásra hódí­

totta meg. Szövegkiejtése és játéka sem hagy 
semmi kívánni valót hátra. Kitűnő partnere 
volt mint Saffy, Szabolcsi Józsa. Ugylátszik, 
Szabolcsi Józsa a társulat leghasználhatóbb 
tagja, mert az eddigi összes szerepeiben teljes 
elismerést vívott ki magának. Szépen előadott 
énekszámaival és közvetlen játékával sok és 
igaz tapsot aratott.

Kitűnő volt Miskei, — régi ismerősünk — 
mint Qábor diák.

Pazi Margit iskolázott hangjával elősegí­
tette az est sikerét, csak a szövegkiejtése hiá­
nyos kissé, ellentétben Tárnái Leonéval, ki 
bámulatos érthetően énekel.

A hangulatot Ligeti Lajos tartotta fenn 
egész este, kinek érdeme külömben a precis 
rendezés is. Diszkrét, jóhumorú komikus, ki 
groteszk mozdulataival folyton megnevettette a 
közönséget.

A kar kifogástalan munkát végzett.
Nem hallgathatjuk el külön megemlíteni 

társulatunk kitűnő zenekarát, a mely Takács 
Ágoston szakavatott keze alatt dicséretes mun­
kát végez s aki az énekes előadásokat a diszkrét 
és művészi vezetés mellett magas nívóra emeli,

Vasárnap délután került színre „Az er­
dészlány“ című operett Szabolcsi Józsa és 
Ligeti Lajossal a főszerepekben.

Elütött az eddig nálunk szokásos volt 
délutáni előadásoktól, mert a szereplők ép oly 
ambícióval és kedvvel játszottak, akár az esti 
előadásokon.

Este zsúfolt ház előtt láttuk Lehár hirtelen 
felkapott nagy operettjét, az Évá-t. Az előadás 
a lehető legjobb volt. A címszerepet a fárad­
hatatlan Szabolcsi Józsa kreálta, ki művészetét 
és kellemes hangját, valamint játékát ismét 
érvényre juttatta.

Pipsi szerepében mutatkozott be váro­
sunk egvizben már volt primadonnája, Szilassy 
Etel. Pajkos, temperamentumos játékával elra­
gadta a közönséget. Legutóbi ittléte óta minden 
tekintetben megerősödött. Miskei József, Hau- 
bert Oktáv szerepében elegáns volt és hatott.

Jó bonvivantnak bizonyul Vas Jenő. Da- 
gober szerepében oly közvetlenül játszott és 
szépen énekelt, hogy a közönség sok tapsát 
méltán kiérdemelte.

Prunnelies szerepében Ligeti Lajos, a 
kitűnő rendező ragyogtatta humorát.

Kisebb szerepeikben hozzá járultak az 
est sikeréhez Forgács Sándor, Halmos és Heitai

A zenekar és kórus kifogástalan volt.
Hétfőn lépett fel először, telt ház előtt 

Knoblauch fantasztikus darabjában a Faun-ban 
Thury Elemér.

Játékát, művészetét úgy hiszem nem kell 
méltatni, ismerjük régebbről; a Faun szerepé­
ben mesterit produkált. Előnyösen mutatkozott 
be Lady Alexander szerepében Markovits Mar­
git, ki szerepének minden mozzanatát előnyösen 
játszotta meg.

Az est sikerében buzgólkodtak Lukács 
Juliska, Tárnái Leona, Császár Rózsi, Nyikos 
Zsiga, Madas István stb.

Kedden opera est volt. Kitűnő előadásban 
adták Mascagni világhírű és örök szép zenéjü 
operáját, a „Parasztbecsületet", melyben ismét 
Halmos István dominált. A nagysikerben mél­
tán osztozkodnak Pazy Margit, (Santuzza) 
Szabolcsi Józsa, (Lola) Tarnay Leona, (Lucia) 
Miskei József (Alfió), Külön dicséretet érdemel 
a kar, ki nehéz munkáját elismeréssel oldotta meg.

A zenekar a derék Takács karmester alatt 
kifogástalan volt. &)

Felelős szerkesztő: ZaBtiauer ÁgOStOIl.
Laptubjdonos az újvidéki fUggeÜcnségi és 48-as pán.
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u „BERSON“ gummisarok
*•« ■ be ma Mw

keverékből ki­
nyitva, hogy ez a 

mint a bőr.

Ezen árverés megtartására határidőül 1913. 
évi április hó 26-ik napjának d. u. 3 órája 
Petrőcz községházához tűzetik ki.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK í
1. Ezen árverésen a fent körülírt ingat­

lanok a kikiáltási ár 2/3-án alól eladatni nem 
fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartó? na * 
az ingatlan becsárának 10°/°-át vagyis 248 kor. 
és 80 k. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c 
42. §-ában kijelölt óvadekkópes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 188! - 
LX. t.-c, 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, ha 
azonban, a Kisbirtokosok országos földhitelin­
tézete az árverezők közé áll. az bánatpénz 
nélkül árverezhet.

Újvidéken, 1913. évi február hó 14-én.
Vekey Zoltán

kir. törvényszéki bíró.

Az uj írummisaroknnk pontosan
olyan a szme é© formája, mint az Ön cipője 
bőrsarkauak, alakjának művészies kivitelében^ rund- 
kivtil elegáns, minősége kiválóan tartós és
n r b c 5yk í? ö,

Az uj 91E8EifÉS0r^<í gummisarok megóvja cipő­
jének bőrsarkát az e§feráü6éstííl, cipőjét állandóan 
elegáns, tökéletes formájában tartja meg és nagy 
rugalmasságánál fogva védi az Ön i<5«g<?iit és hát- 
ger?noét.

A számos, teljesen értéktelen verseny,cyártmány- 
nak célja az, hogy a mintázás Estánzáaátfai és 
hason hangzású olnovezéssol a t. c. közönséget félre­
vezesse.

A valódi tű5 5$BEii'I:S@Dí-lfiG gummisarok oleiráns 
aranifííoboxEsa van csomagolva, amelyen a szú 
MBers7>nÉ< világosan olvasható. Azonkívül minién 
valódi uj Borson-gnmmisarkon látható az itt ábrc/ct 
gyári n melyre különös tigyo-
védjegy 101,1 fordítandó.

' Kérjen 61 at. .-."azotttan csakis ezzel a vódjeyyg 
ellátott gummisnrkot. Csak er
cipészt; vagy cipSkeraskedőjc áltöt csv 
lesse cipősarkára és saját érdolcébon utas1! 
vissza minden más gyártmányt. *s

Eíe«raa miivek, Buda;

1172. tkv. I9I3. sz.

•el

elégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidékén, 1913. éri február hó 15. n.
Basch Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

Salvator-sör
A „Salvator-pincéhez" cintü müncheni 

sörfőzde világhírű Salvator-söre megérkezett.
A inig a készlet tart, közönséges palac­

kokban 50, nagy palackokban 60 fillérnyivel 
kapható s díjmentesen a házhoz szállittatik.

Vidéki megrendelések hordó és palackok- 
a a leggyorsabban eszközöltetnek.

Egyedüli képviselete

gyulánál
sörnagykereskedés Újvidéken.

I65I., 1673., 1716., 180I/1912. áoS/lgiS- végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 - évi 

LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróság 1912. 
V. 176I., 1866., 2083., 2087., 2159. és 2252. 
számú végzése következtében Péter Rogán, 
Makláry Gyula, Forgó és társa, Litke és Fischl, 
Theodor Wiese ói Comp és ifjú Weisz Gyula 
javára 18 k. 36 f., 56 k., 2,74 k. 70 f. I71 k., 
75 k 50 f., éi 76 k 9! f. tőkék f. s jár. ere­
jéig Újvidéken foganatosított kiélégitési végre­
hajtás utján felülfoglalt és 637 koronára becsült 
és ki nem igényelt bolti állványok, egy Wen heim 
kassza, képek, tükrük és szobabútor nyilvános 
árverésen cladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság i91 2-ik évi V. 1761., 1866., 2083., 2087., 
2159. s 2252 számú végzése folytán fenti 
tőkék, k: matek és biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Újvidéken alperes Szüos-utcai 
üzletében (Monasevits házban) leendő megtűr 
tásáru i íl 13, évi március hó t ik napjának d. e. 

é 0 órája határidőül kitűz.'tik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hiatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881 évi 1 .'1 t. c 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szí kség era lén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltattak és azokra ki-

A Lövész-utca 11. számú házban egy úri lakás, 
mely 4 szobából áll, mellékhelyiségekkel együtt 
május l-ére kiadó.

rekedtség, hurut, elnyálkásodás 
görcs- ér, samárköhögés ellen

Sí Ä I S E Ft
mell-karamelláí a ,3 fenyővel.
- .... közjegyzőileg hite csitett őr­
öli ti vos<- és magán bizonyitvápyok 

tanúskodnak a biztos síken öl.

Fa üite izhuGS, Kelletne« Doiilionok,
Csomagja t.-'O és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható Herezug István, Grossinger 
János Küchler Béla gyógyszertálaiban. 
Sletánovit- Ly. tin, Pelrovits és Popovits 
kereskedéseiben, Kleiu Oszkár droguis- 
tánál, Stra s< r István gyógysz Karlóca, 
Kocziák Rutna, Ihreg C. Ratals örököse: 
Apáti n, Brodski, Ádamffy gyógysz 
Pétervárad. Kujaschkovic Mitrovic, Hav 
nis A India, Hindi J. Ruma, Wagner 
A IJobrica, Peternek Ottó Ujszlav- 
kamett, Gebauer Emil gyógysz. Báos.

Árverési hirdetmény.
Petrováczi tákarékpénztár végrehajtatónak 

Cserveni Fal petrőczi lakós végrehajtást szén- 
vedelt elleni végrehajtási ügyében a kérelem 
következtében a végrehajtási árverés 24oo kor. 
tőkekövetelés, ennek lg!2. évi szeptember hó 
3-ától 6 százalék kamatai n9 kor. 5O fill, 
perbeli és végrehajtási, már megállapított, va­
lamint jelenlegi 43 kor. 3O f. és a még felme­
rülő költségek valamint az ezennel csatlakozód­
nak kimondott Újvidéki takarékpénztár 4788
k. 60 f. s jár. petrováci takarékpénztár 110 k. 
s jár. követelései Kielégítése végett az I881. évi 
LX. t.-c. 144. §-a alapján és a 146. §-a értel­
mében az újvidéki kir. törvényszék, mint te­
lekkönyvi hatóság területén levő a petrőci 642. 
számú betétben Cserveni Pál nevén álló A.
l. 1 — 4. sorszámú 2434/1, 3.325/1, 6616/1, 
6617/1. hí szám ingatlanra 248o kor. és az t 
i sor 1433. hrszámu 6O7 ö. i. számú házra 
I800 kor. kikiáltási árban amennyiben a C. I. 
a Cserveni Pál né javára bekebelezett özvegyi 
haszonélvezeti jogot megelőző rnngsorozatban 
bekebelezett Kisbirtokosok országos földhitel- 
intézete követelését, mely ezennel 2500 koro 
nában, a kir. kincstár követelését, 6 koronában 
mcgállapittatik vagyis összesen 8506 kor. meg- 
igtrtetilc, a haszonélvezettel, ha azonban ezen 
követ' lés meg nem igértetik, azonnal annélkül 
elrendelte’ ik,

Szőlőbirtokosok
különös figyelmébe!

Hä FOliliiliiai parmetez.
Rézkénprraí poroz és
Bayollaí 811 a szölömoiyt:

WOT
ív-vesebb 

'■gond,

;ebb
a munka, 

vu-T '..37 or >
|j:j Kevesebb,

a munkában

m=n FOREN!

FORM
a sokszorta megjavított bordói keveréket számtalan köszönő- és cllsmerő-levél 
tanúsága szerint mindenütt a BegnagyÓbb moge3égedÓ6SOÜ használják, A

nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és űiztoían pusztítja 
a percmosxporát;

egy kész anyag, fŐalkatrésze rézgálic, tapadóképessége oly nagy, hogy bármely 
harmatnál permetezhet vele;

használata óriási munka- es jiénzmogtakarstásí jelent, mert az 
anyag teljesen kész;

í használjanak saját érdekükben Caliíor tt$ ai 9ÓX. a gyümölcs! orarok 
elleni védekezésre rovaronyV»í minden kártékony rovar lekötésére. 

t>$íl **OVarfogÓ övöt az összes kártékony rovarok elfogaására Lau- 
'',l' rínál a rovarok ellen nyári védekezésre Laurái MarfooSm oumot 

a rovarok elleni téli védekezésre. Laurái oltőviaszt az oltványok nemesítésére, 2ehnoummt a 
zsenge virágok permet-zésérr, NiootÉn tyuasstakBvotiatot faiskolák permetezésére. To-JO fíOrt 
mezei egerek pusztítására, Pampáit rovarok cs darazsak elfogására, l’essék mindezen cikkekről álma 
ritő loir ást és liiisztiálatí utasítást kérni, melyet íngy aa és hértnsntva kuli az összes

érdeklődőknek a
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